
REGIMUL MINORITĂŢILOR NAŢIONALE ÎN ROMÂNIA 
(23 august 1944-1945) 

Resurecţia generală a naţionalismului în Estul Europei după căde
rea comunismului a readus în atenţia publică relaţia antitetică (funcb
mentală pentru orice !ideologie identitară) noi - ei. Dacă aceşti ei 
trăiesc în interiorul graniţelor propriului nostru stat, sunt definiţi. in 
general, prin sintagma „minorităţi naţionale"*, iar trecutul lor este un 
teren de instrumentalizare politică şi mai puţin unul de investigare isto
rică. Iată de ce credem că o discuţie asupra locului ocupat de minoritC1ţi 
în politica statului român în perioada imediat postbelică este utilf1. 
Ne-am propus să urmărim evoluţia statutului oficial al minorităţii :n 
general, cât şi evoluţia situaţiei unor minorităţi în unele cazuri parti
culare, ambele sesizabile în primul rând din analiza legislaţiei referitoare 
la problemele în cauză. De altfel, legislaţia este sursa principal[1 ;, 
acestei lucrări şi credem că este cadrul în care se manifestă efectiv 
atitudinea deţinătorilor puterii faţă de problema mi00ritară. 

De la început trebuie să precizăm Cel semnul sub care stă situaţi;! 
minorităţilor şi cursul politicii statului romJn faţă de ele este cel ,;l 
alertei schimbări, la care concură câţiva factori interni şi externi, pe 
care îi vom enumera în continuare. Între cei externi, cel determinant 
pentru întreaga evoluţie politică a României în perioada postbelică s-,t 
dovedit a fi implicarea U.R.S.S. Până la un punct justificabilă şi expli
cabilă (din punct de vedere sovietic, România fusese un stat inamic). 
imixtiunea sovietic;1 s-a concretizat prin ocupaţia militară şi s-a instituţio
nalizat prin Comisia Aliată de Control, organ care se manifestă nu cle 
puţine ori ca primă putere de decizie internă, în condiţiile deposedării 
guvernului de la Bucureşti de majoritatea competenţelor sale. De aceea. 
când folosim formula „politica statului român faţă de minorităţi", tn'
buie să avem neapărat în vedere amendamentul enunţat mai sus, şi 
anume, inexistenta practică a suveranităţii. 

încadrând evoluţia politică din România în contextul situaţiei din 
Centrul şi Sud-Estul Europei, o serie de autori au ajuns la concluzia c:I 
România a făcut parte - iniţial - dintr-o primă zonă de securitate <1 

* În lucrarea de faţă folosesc noţiunea „minorităţi" în accepţiunea în c..;re 
înseamnă „grupuri sociale unite prin legături eh~ descPnclenţă. Jimbă sau religie 
comune şi care se percep ca diferite în aceste privinţe de majoritatea locuitorilor 
unei anumite entităţi politice" (cf. Encyclopedia Bri.tannica, C'd. 1961). Acestei defi
niţii ii trebuie adăugată precizarea că noţiunea de „minorităţi naţionale" exprimă 
poziţia numerică a respectivului grup social din punct de vedere etnic, lingvistic, 
confesional, în raport cu restul populaţiei respectivei entităţi politice. În cuprin
sul lucrării vor apărea formulei<> .,politica naţională" sau „politica minoritară". 
Pentru a evita confuziile, cititorul este rugat să înţeleagă prin aceste formule 
,,conduita puterii politice în privinţa minorităţilor naţionale". 

10 - Acta Mvsei Napocensis 34/1998 
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L".R.S.S., împreună cu Bulgaria şi Polonia. Se cxplict1 astfel abrupta 
c,·oluţie - stimulatt1 - a regimului politic rom{mesc după 1944, evo
luţie vizibilă şi din perspectiva subiectului pe care intenţionăm să-l 
tratăm. 

Prezenţa sovietică s-a făcut simţită în Rom{mia nu doar militar 
sau prin intermediul Comisiei Alicite de Control, ci şi prin activitatea 
şi rapida ascensiune a unei formaţiuni politice prin cme U.R.S.S. viza 
µenetrarea sistemului politic românesc şi instrumentalizarea lui: Partidul 
Comunist din Rom{mia (din octombrie 1943, Partidul Comunist Român, 
ia, din 1948 Partidul Muncitoresc Rom;_în). El însuşi obiect al suspi
ciunii cvasigenerale (datorată at{1t importului de ideologie sovietică, cât 
şi faptului - descalificant în viaţa politi61 a Hom{mici interbelice -
că r{mdurile sale erau formate din minoritari), Partidul Comunist utiliza 
consecvent un discurs politic care promite,1 o nouri abordare a proble
mei minorităţilor, radical diferită şi mai „democraticii" dec{tt cea a ve
chilor forţe politice. 

Intre factorii interni ce influenţează evoluţia politicii minoritare, cel 
mc1i important rezidă în modificările juridice cc se produc în sistemul 
politic românesc începând cu august 1944. Lovitura de stat de la 23 
,mgust constituie începutul unei evoluţii marcate în primt1 instanţt1 de 
efortul aproape genera.I al factorilor politici interni de a proceda la con
strucţia. unui sistem politic baza.t pe precepte democratice. O primă 
a.cnune în acest sens a. fost decretul regal din 2 septembrie 19441, prin 
care erau recunoscute drepturile cetăţenilor cuprinse în Constituţia din 
19'.23. Ca urmare, o mare parte din legislaţia emisii în ultimii şase ani 
necesita o grabnică revizuire sau abrogare, deoarece venea în contra
dicţie cu principiile Constituţiei din 1923, devenită punct de reper al 
noului sistem pe cale a se înfiripa. În consecinţă, printre problemele 
cc urmau să cunoască noi abordări legislative se afla şi aceea a mino
ritdţilor. 

Pe lângă factorii enumeraţi mai sus, mai exista o reglementare juri
dică internaţionalu, care tratează tangenţial şi problema minorităţilor: 
Convenţia de Armistiţiu dintre România şi Naţiunile Unite, semnată în 
septembrie 1944. Articolul 6 al acestei convenţii stipulează următoarele: 
„Guvernul român va elibera imediat, fărt1 distincţie de cetăţenie sau 
naţionalitate, toate persoanele arestate [ ... ] din cauza originii lor rasiale 
şi va desfiinţa orice legislaţie discriminatorie şi restricţiile impuse din 
această cauză"2. 

în perioada interbelică, problema. minorităţilor naţionale se dove
dise a fi una destul de acută. Maniera de tratare a acesteia din partea 
statului, precum şi reacţia ostilă a unora dintre grupurile minoritare au 
condus la existenţa unor raporturi destul de încordate între stat, pe 
de o parte şi unele minorităţi (în special cea maghiară3), pc de altă parte. 

1 Monitorul Oficial, partea I (în continuare M.O., I), nr. 202/2 septembrie 
!1.944, p. 6232. 

2 Relaţii internaţiona1le în acte şi documente (coord. C. Buşe. Al. Vianu, 
Z1 Zamfir, Gh. Bădescu), vol. II, Bucureşti, Ed. Didactică şi Pedagogică, 1976, 
p. 166. 

:1 Vezi, de ex., Irina Livezeanu, Cultural Politics in Greater Romania, Cornell 
University Press, 1995, pp. 176....:.183. 
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Intervalul în care aceste raporturi cunosc cea mai accentuată deterio
rare coincide, în linii generale, cu perioada celui de-al doilea război 
mondial. Remarcăm - în această perioadă - tratarea diferenţiată, ,pe 
criterii etnice, rasiale sau confesionale a minorităţilor. Această situaţie, 
credem, este în principal consecinţa subscrierii regimului Antonescu la 
principii derivate din ideologia naţional-socialistă germană (în condi
ţiile ştiute). Un alt factor, secundar însă, îl considerăm a fi accentuarea 
naţionalismului în care s-a retranşat statul român după pierderile sufe
rite în 1940. Să exemplificăm. Guvernul român este nevoit să acceptl> 
constituirea totalităţii membrilor minorităţii germane, prin legea 830 
din 2 noiembrie 1940, într-un grup etnic, corporaţie de drept public. 
pusă sub directa protecţie a Reich-ului german şi care conferea mcrn ~ 
brilor ei privilegii colective. Reich-ul a presat Bucureştiul să proceclezl' 
astfel din evidente raţiuni ideologice (naziştii considerau că toţi ger
manii aparţineau unei unice comunităţi, Volksgemeinschaft). La polul 
se afla minoritatea evreiască, supusă unui tratament discriminatoriu, 
cu caracter rasist, fidel principiului inegalităţii juridice şi sociale a in
dividului în funcţie de apartenenţa rasială, confesională sau etnic';4. 

Aceste două situaţii, cea a minorit[iţii evreieşti şi cea a Grupului Etr.ic 
German erau extremele între care se aplica politica regimului Antonescu 
faţă de minorităţi. 

Deci, situaţia existentă la 23 august 1944 era complexă şi se cerc·,, 
soluţionată în acord cu principiul deplinei egalităţi a cetăţenilor, îns:::·is 
,ttât în constituţia recent repusă în vigoare, cât şi în articolul G : l 
Convenţiei de Armistiţiu. Măsurile care se vor lua în continuare în 
problema minoritară pot fi împărţite în două categorii: cele vizJnd 
situaţii speciale şi cele viz{md reglementări globale. Pentru început 
vom analiza măsurile din prima categorie. 

Paradoxal, la prima vedere, în România nu se renunţă la trat;:irea 
diferenţiată a minorităţilor nici după 23 august 1944. Situaţia com
portă două explicaţii. Prima ar fi necesitatea soluţionării problemelor 
fiecărui grup minoritar (individualizat ca atare şi uneori izolat prin 
măsurile legislative din perioada 1938-1944) în parte. A doua expli
caţie: această conduită este, de fapt, o „rezervă legală" pe care factorii 
de decizie din viaţa politică internă românească şi-o asigură, pentru ,t 
promova măsuri de discriminare negativă sau pozitivă a unor grupuri 
minoritare. Cel mai elocvent exemplu de discriminare negativă es·te cr•l 
al minorităţii germane. 

în primă instanţă, se procedează la desfiinţarea Grupului Etnic
German, la 8 octombrie 1944\ Prin această măsură - în fond, nm·
mală - se urmărea anularea diferentelor juridice dintre minoritatL•;1 
germană şi restul populaţiei. Lucrurile nu se opresc însă aici, şi evoluţie\ 
din România este integrabilă celei din zona central-est-europeană, unele 
sovieticii devin în 1944-1945 factorul prim de putere. Incă înainte dl' 

4 Lya Benjamin, .,Studiu introductiv" la Evreii din Romania între anii 19./0-
1944, vol. I - Legislaţia antievreiască, ed. Hasefer, Bucureşti, 1993, p. XIX; 
Victor Neumann, Istoria evreilor din România - studii documente.re şi teoretice, 
cd. Amarcord, Timişoara, 1996, p. 211-234. 

5 M.O., I, nr. 233/8 oct. 1944, p. 6558. 
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desfiinţarea Grupului Etnic German începe (supervizati'1 şi coordonată de 
Comisia Aliată de Control), o adevilrată campanie de măsuri punitive, 
legal nejustificată, aplicată minorităţii germane în ,msamblu, socotită 
aprioric de sovietici instrument al nazismului în Rom,inia6. Soluţiona
reci din punct de vedere sovietic a problemei germanilor din întreaga 
zonă central-est-europeană s-a bazat pc considerente strategice, însă 
asemănarea a ceea ce s-a petrecut cu o riizbunarc pe baze etnice este 
prea mare pentru a nu fi luată în considerare. 

Statele din Centrul şi Estul Europei au trecut <!pro::ipc fără excepţie, 
în primii ani postbelici, la măsurile de culpabilizare colectivă a mino
rWiţii germane, însoţite de represalii. Astfel în Polonia se petrece, coro
borat cu modificările teritoriale pc care le cunoaşte acest stat, un 
adevărnt exod al germanilor, iar în 1945 cetăţenii polonezi de origine 
etnică germană sunt deposedaţi de cetăţenie'. Măsurile represive cul
minează cu deportiiri masive de populaţie germană din Iugoslaviah, 
Cchoslovacia9, Ungmia10. De menţionat că această adeviirată „migraţie 
a popoarelor" s-a produs cu acceptul Marii Britanii şi S.U.A., dat 
C.R.S.S. la întâlnirea de la Ialta şi apoi la cca de la Postdam 11 . 

Pe scena politică româneasci1, Partidul Comunist se manifesta în 
concordanţă cu politica externă sovietică, inclusiv în problema etnicilor 
germani. Acest fapt este vizibil în platforma Frontului Naţional Demo
crcJ.t, apărută la sforşitul lunii septembrie 194412. Interesul sovietic 
vis-a vis de minoritatea germană s-a manifestat cu o intensitate cres
c[mdă, culminând în cea de-a doua parte a lunii ianuarie 1943, c[md din 
România au fost ridicaţi cca. 75.000 de membri ai acestei minorităţi. 
Deportarea lor în U.R.S.S. a fost ascunsii sub eticheta de „reabilitare 
vcluntan1." 13, iar criteriile de deportare erau apartenenţa etnică şi vârsta 
- bărbaţii între 17-45 ani; femeile între 18-30 ani14. Dintre cei de
portaţi au murit în U.R.S.S. între 15 şi 200/o. În plan oficial nu apare 
nici o măsură care să legifereze tratamentul la care sunt supuşi etnicii 
germani15. Singura menţiune referitoare la ~icest tratament este o lege 
din 7 august 1946 care reglementa „modul de justificare a cheltuielilor 

r. D. Şandru, ,.Studiu introductiv" la Dcportareo etnicilor r,crmani clin llonui
nia în Uniunea Sovietică - 1945, Forumul Demol'rat al Germanilor din România. 
1994, p. 7-8 (în continuare D. Şandru, ,.Studiu .. .''). 

7 Glatz Ferenc, Minorităţi în Europa Centrală - analiză istorică şi un cod 
al comportamentelor, Europa Institut, Budapest, 1flft3, p. :l7. 

8 G. C. Paikert, The Danube Swabians, The Hague, lVIartinus Nijhoff, HlG7, 
p. ~85-286. 

9 Ibidem, p. 205. 
IO Ibidem, p. 195. 
11 Z. A. B. Zeman, The 1naking and brcaking of communist Europe, Black

well, 1991, p. 210. 
12 D. Şandru, Die Politik der Rumă.nischen Regierungen gegeniiber dcr 

Deutschen Minderheit aus Siebenburgen in den Jahre 1944-1945, in: Transylva
nian Review, I, 1/1992, p. 67. 

13 G. C. Paikert, op. cit., p. 259. 
14 Deportarea etnicilor germani ... , p. 38; pentru situaţia germanilor din 

România, vezi şi Mihai Pelin, Requiem pentru Conven~ia de la Geneva, ed. Paco, 
Bucureşti, 1996; pentru deportarea în U.R.S.S., vezi Die Deportation von Sieben
burgische Sachsen in die Sowjetunion, 1945-1949, vol. 1-111, Bohlau Verlag, 1995. 

15 Vezi G. C. Paikert, op. cit., p. 259; D. Şandru, Studiu •• -, p. 13. 
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ce se fac în legătură cu ridicarea cetăţenilor de origine etnică ger
mană [ ... ]"16• 

Direcţia principală a măsurilor speciale luate în România după 
23 august este normalizarea situaţiei minorităţii evreieşti. Adusă într-un 
stadiu de inferioritate juridică printr-o întreagă politică discriminatorie, 
minoritatea evreiască aştepta să fie repusă, în ansamblul ei, prin legi 
speciale, în posesia drepturilor cetăţeneşti fundamentale. Restabilirea 
acestor drepturi a avut o evoluţie interesantă. Prima lege reparatorie 
este emisă la 22 septembrie 1944. Ea abroga măsurile care restrângeau 
accesul evreilor la învăţumântul de toate gradele şi retitularizează pro
fesorii evrei eliminaţi din învăţăm,1nt în baza legilor discriminatorii17. A 
doua măsură legislativă promovat~i de guvernanţi viza reintegrarea 
evreilor în armată, precum şi abrogarea legii referitoare la statutul mi
litar al evreilor1b. Deşi erau în fond reparatorii, aceste legi erau oare
cum colaterale principalelor aşteptări ale comunităţii evreieşti, aşa cum 
consideră şi conducătorul ei spiritunl din epocă, şef-rabinul dr. Alexan
dru Şafranrn. El oferă şi o explicaţie situaţiei, considerând că legea 
pentru restabilirea statutului militar al evreilor a fost adoptată prioritar 
din dorinţa factorilor politici ca acesta să fie pentru membrii comuni
tă,ţii evreieşti un prim contact cu calitatea de cetăţean20 prin integrarea 
într-o armată care mai lupta încii împotriva nazismului. Pe baza acestei 
legi au fost reintegrnte în armată 3445 cadre militare (în ianuarie 1945)21 . 

Tot în ianuarie apare o lege care viza o problemă stringentă: repunerea în 
drepturi a farmaciştilor evrei. Se încerca astfel restaurarea unei părţi 
a componentei economice a vieţii comunitare evreieşti. cunoscută fiind 
(statistic) marea răsp[mdire a acestei profesii în r{mdul comunitarilor 
evrei. 

Paşii cei mai importanţi în direcţia normalizării statutului juridic 
al minorităţii evreieşti s-au întreprins odatC:-t cu adoptarea la 19 decem
brie lH44, a legii 641, care abroga toate măsurile legislative anti
cvreieşti22. Probabil că întcirzierea elaborării acestei legi îşi găseşte o 
explicaţie în multitudinea de probleme c21rora ea trebuia să le ofere 
rezolvare. Legea opera pe mai multe paliere ale vieţii comunităţii 
evreieşti. Primul era cel colectiv, unde putem încadra. pe lângă amin
tita abrogare explicită a mc1surilo~ antievreieşti şi efectul implicit al 
acesteia: reintrarea în posesia drepturilor cetăţeneşti23 . Articolul 1 al 
legii 641 prevedea abrogarea dispoziţiilor juridice date pe baza legilor 
discriminatorii, precum şi a dispoziţiilor discriminatorii date fără bază 
juridică. 

16 Colecţiunea de legi şi regulamente (în continuare CLR). tom XXIV, august 
1946. pp. 1739-1740. 

17 M.O., I, 219/22 sept. 1944, p. 6377. 
18 CLR, tom XII, oct. 1944, p. 23. 
19 Alexandru Şafran, Un tăciune smuls flăcărilor - comunitatea evreiască 

din Rom~nia, 1939-1947. Memorii, Ed. Hasefer, Bucureşti, 1996, p. 146. 
20 Ibidem, p. 146-147. 
21 Dinu C. Giurescu, Guvernarea Nicolae Rădescu, Ed. ALL Bucure~ti, 1996, 

p. 81. 
2'2 M.O., I, nr. 294,'19 dec. 1944, p. 8236--8239. 
23 De remarcat că legislatorul nu foloseste formula „redare a drepturilor"; 

comunitatea evreiască reintră în vechile drepturi. 



150 C. MORAR-VULCU 

Un alt nivel (şi cel mai consistent) la care legea operează este cel 
socio-economic. Prevederile cuprinse aici vizează salariaţii publici şi 
privaţi, bunurile şi contractele. Reprimirea în serviciu a salariaţilor con
cediaţi pe baza legislaţiei antievreieşti se făcea la cerere şi constituia 
o măsură menită a reabilita economic un segment important al comu
nităţii. O secţiune aparte e consacrată repunerii în legalitate a exercitării 
meseriilor şi oricăror profesiuni de către membrii comunităţii evreieşti. 
incluzând aici şi posibilitatea relegalizării firmelor de comerţ şi indus
trie radiate în temeiul legislaţiei rasiale. Bunurile confiscate reveneau 
proprietarului evreu, iar în cazul inexistenţei acestora, este prevăzut[1 
posibilitatea despugubirii fostului proprietar evreu de către stat. Un al 
treilea palier vizat de legea 641 era cel al statului personal al membri
lor comunităţii evreieşti. Se încerca înlăturarea, în măsura posibilului. 
a efectelor imixtiunii brutale a legislaţiei discriminatorii, la nivelul rela
ţiilor interumane, personale, prevăzându-se posibilitatea anulării divor
ţurilor pronunţate pe baze legale discriminatorii. 

Marcată de experienţa traumatizantă a Holocaustului, comunitatea 
evreiască europeană se reintegra lent în viaţa socială. Nu fac excepţie 
nici evreii din Romc.înia. Reacţia lor nu este promptă la adoptarea mă
surilor reparatorii. Astfel, la 16 aprilie 1946 apare o lege (legea 292: 
1946)24, prin care foştilor salariaţi evrei, care nu făcuseră cereri de 
reprimire în serviciu în termenul prevăzut de legea 641/1944 li se 
acorda un nou termen de 15 zile pentru a o face. Tot în 16 aprilie 1946 
era publicată o lege similară (294/1946)25 în legătură cu reinstalarea 
chiriaşilor evrei în locuinţele din care au fost evacuaţi în perioada 
6 septembrie 1940-23 c1ugust 1944. Din moment ce erau necesare legi 
speciale care să reconfirme intrarec1 în posesia vechilor drepturi, în
seamnă că existc1u un număr important de membri ai comunităţii evre
ieşti care nu făcuseră demersurile necesare pentru a beneficia de efec
tele legilor repmatorii26. 

Modificări importante ,tu loc la nivel instituţional. In perioacl.J. in
terbelică funcţ.ionase Federaţia Uniunilor de Comunităţi Evreieşti din 
România. Aceasta a fost desfiinţată în 1941 şi înlocuită cu o nouă in
stituţie, Centrala Evreilor din România, creată la 17 decembrie 1941, 
care era de fapt o variantă a Judenrat-ului creat de Germania Nazistă 
în statele europene aflate sub dominaţia sa27. Centrala Evreilor era sin
gurul organism abilitat cu reprezentarea în bloc a comunităţii evreieşti 
în relaţiile cu statul, funcţionarea sa fiind reglementată de legi spe
ciale, integrabile în vasta campanie legislativă antievreiască. 

După 23 august 1944, o primă şi provizorie formă de organizare 
şi reprezentare a intereselor comunităţii evreieşti a fost Consiliul Gene
ral Evreiesc, or.e-anism oficializat în septembrie şi menit :1 funcţiona 

~~ :\I.O .. I. nr. 1-!'I/ El cler'.. HH--!, p. 9230-81:rn. 
25 Ibidem, pp. 3911-3912. 
2ti Bib6 Istvan vorbeşte chiar de o criză de identitate comunitară, de o alie

nare a unei p[1rţi a evreilor. Aceştia refuză calificarea .,evreu", folosind pentru 
autoidentificare termeni ca „deportat·• sau „fost persecutat rasial". Bib6 Istvân, 
Miserc des petits etats d'Europe de l'Est, Albin Michel, 1993, pp. 337-338. 

27 Lya Benjamin, op. cit., p. XLIII. 
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p,ină la restabilirea Federaţiei Uniunilor de Comunit[1ţi Evreieşti26 . 
Departe de a fi .doar atât, Consiliul a fost înc[1 un teren de manifestare 
a fricţiunilor scenei politice româneşti, determinate de ascensiunea sti
mulată a stângii. Desfiinţarea Centralei Evreilor se produce prin Legea 
547/31 octombrie. 194429, prin aceeaşi lege fiind repusă în il:uncţiune 
Federaţia Uniunilor de ComuniU1ţi, ceea ce reprezenta, printre altele, 
şi repunerea cultului mozaic în drepturile sale anterioare30• Totuşi, se 
observă cu destulă uşurinţei că legea 547 nu făcea din Federaţie un 
organism independent de voinţa politică şi ferit de imixtiunea statului. 
Funcţionarea îi era reglementată de către stat, la fel şi componenţa 
conducerii. Legea din 2 februarie 1945::;1, confirmă această tendinţă, ea 
modificând structura comitetului de conducere a Federaţiei. 

Evoluţia politic[1 postbelică a Romcîniei a alimentat un fenomen 
care se dovedeşte a fi deosebit de longeviv: persistenţa unui stereotip 
existent încă din perioada interbelică, şi care asocia, printr-un meca
nism reducţionist, evreii cu comunismul. Abia ieşită dintr-o perioadă 
în care i-a fost periclitată însăşi existenţa, minoritatea evreiască era 
identificată de o parte a societăţii româneşti cu comunismul. Problema 
relaţiei dintre evrei şi instaurarea comunismului a fost discutată într-un 
recent articol, care scoate în evidenţă complexul de factori care a 
favorizat această asociere forţată32. Din punctul de vedere al problemei 
pe care o avem în atenţie, dorim să precizăm ca regimurile procomu
niste sau comuniste au fost departe de a aduce minoritatea evreiască 
într-o poziţie superioară în raport cu alte minorităţi sau cu ansamblul 
societăţii. Dimpotrivă, comunismul a acţionat ca un factor de disoluţie 
a minorităţii evreieşti, continuc'md pc noi coordonate imixtiunea statului 
în existenţa acestei comunit[1ţP1 . 

" 
* * 

Aminteam în prima parte c1 lucrării o altă categorie de măsuri luate 
de statul român în problema minorităţilor, şi anume măsurile cu carac
ter general, adică acelea care aveau drept cadru de aplicabilitate mino
ritatea în general, fără specificări explicite. Primul organism însărcinc1t 
cu rezolvarea problemelor minoritare a fost un departament al Oficiu
Jui pentru Lichidarea Patrimoniului fostului Centru Naţional de Româ
nizare34, care a funcţionat cca. 3 luni, fiind desfiinţat la 11 decembrie 
19443·'. Între timp, odată cu numirea celui de al doilea guvern Sănătescu, 
la 5 noiembrie 1944 apare în componenţa acestuia un departament al 
minorităţilor, condus de reprezentantul unei formaţiuni-satelit a Parti-

2s Liviu Ţârau. Instaurarea comunismului in România şi ci,reii, in: Anuarul 
Institutului dl' fatarie Cluj-Napoca, vol. XXX-V, 1996, p. 239. 

29 M.O., I, nr. 252/31 oct. '1944, p. 6991. 
30 Jbidem. ' 
31 M.O., I, nr. 26/2 feb. 1945, pp. 708-709. 
32 Liviu Târau, op. cit., pp. 289-302. 
33 Pentru U.R.S.S. vezi Arkadi Vaksberg, Stalin against Jews, Vintage Books, 

New York. 1995·: pentru România vezi Al. Şafi-a.n, op. cit.· · 
34 M.O., I, nr. 202/2 sept. 1944, p. 6253. 
35 M.O., I, 287/11 dec. 1944, p. 8045. 
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dului Comunist (Uniunea Patrioţilor), Gheorghe Vlădescu-Răcoasa. Acest 
departament se transformă la 6 decembrie 1944 într-un minister3,6 fapt 
semnificativ pentru ascensiunea pe care discuţia asupra problemei mino
rităţilor o cunoaşte în spaţiul public românesc. Se naşte o întrebare 
firească: cum s-a produs această ascensiune? Credem că această pro
blemă trebuie discutată în strfmsă legătură cu acţiunea sinergică a doi 
dintre factorii amintiţi în prima parte a lucrării: U.R.S.S. şi „repre
zentanţa" acesteia în România, Partidul Comunist. 

Pentru tratarea temei propuse, credem că este utilă - chiar cu ris
cul de a ne abate temporar de la subiect - o succintă prezentare a 
locului ocupat de problemele naţionale în cadrul politicii interne a 
U.R.S.S.; dorim să reliefăm în special unele probleme pe care le con
sideră.'ll esenţiale din perspectiva analizei pe care o intenţionăm. 

Confruntaţi cu realitatea că „paradigma naţională" conţinea în epocă 
modelul general de identificare colectivă (naţiunea, cu accent pe etnic 
în estul Europei) şi de structurare politică (statul-naţiune', bolşeyicii 
au căutat să o integreze „dialectic" pe aceasta în propriul corpus ideo
logic. Piatra de temelie în acest sens este pusă de nimeni altul decât 
I. V. Stalin cu al său articol Marxismul şi chestiunea naţională, scris în 
1913 şi purtfmd marca influenţei social-democratului austriac Otto 
Bauer37• Definind naţiunea ca „o comunitate constituită istoric"36, Stalin 
considera că acesta este supusă aşa-ziselor „legi ale istoriei"39 şi că in 
virtutea acestora, ea va dispărea mai devreme sau mai târziu. Reali
tăţile cu care sunt confruntaţi bolşevicii odată ajunşi la putere îi fac 
pe aceştia s[1-şi moduleze discursul în problema naţională. Lenin dis
tinge între un naţionalism „burghez", rău, al „naţiunilor opresoare" şi 
un naţionalism legitim, al „naţiunilor oprimate"4°, al cărui potenţial 
putea fi folosit în sens revoluţionar. Bolşevicii percepeau naţiunile 
într-o manieru tipic organicistă, aşezându-le pe diferite „trepte ale 
evoluţiei". Existau, după această schemă, naţiuni avansate şi naţiuni 
înapoiate. Considertmdu-se meniţi să grăbească mersul „evoluţiei isto
rice", comuniştii au considerat că principala lor sarcină în această pro
blemă este să acţioneze pentru „egalizarea" (din punct de vedere al 
evoluţiei) diferitelor naţiuni. 

Convinşi că pentru „lichidarea înapoierii" unor naţiuni ale fostului 
Imperiu Ţarist, efortul principal trebuia să se producă pe tărâm cul
tural, comuniştii sovietici au dus o consecventă politică de cultivare şi 
protejare a diferitelor culturi naţionale, în speranţa că astfel tensiunile 
naţionale vor dispărea, facilitând omogenizarea socială atât de dorită de 

36 M.O., I, nr. 257/6 dec. il.944, p. 7182. 
'J7 Hugh Seton-Watson, The East European Revolution, London, Methuen, 

1961, p. 339. 
"

8 ,.O naţiune e'>t<' o comunitate dt> indivizi. istn!"ic constituită. stabilă, form:cită 
pe baza unei limbi, unui teritoriu, unei vieţi economice şi unor caracteristici 
psihologic,• comune, manifrst;cite într-o cultur,1 comună"; cf. Naţionnlism, J. Hut
chinson and Anthony D. Smith (ecls.) Oxford University Press, 1994, p. 20. 

J~ .,[ ..• ] o naţiune, ca orice fenomen istoric, este supusă legilor schimbării, 
are propria istorie, propriul început şi propriul sfârşit", cf. Ibidem. 

41J Yuri Slezkin, The V RSS as a communal apartment or how a socialist 
state promo!ecl ctlmic particularism, in: Slavic Review, voi. 53, nr. 211991, pp. 
418-419. 
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adepţii „dictaturii proletariatului". Dogma de la care se împărtăşeau cei 
ce gândeau în acest fel este cea anunţată de Lenin41 şi repetată de 
Stalin la Congresul al X-lea al P.C.U.S.: ,,cultura trebuie s[1 fie naţio
nală în formă şi socialistă în conţinut". Viziunea bolşevică s-a concre
tizat în plan politic printr-o formulă federală (U.R.S.S.), care rezerva 
autonomie culturaiă părţilor componente. Scopul politicii minoritare a 
Uniunii Sovietice era, deci, nivelarea asperităţilor naţionale, omogeni
zarea şi din accast[1 direcţie a societC1ţii şi construirea „naţiunii socia
liste" la care Stalin se refer[i în 19W~~- Scopul politicii minoritare a 
comuniştilor sovietici s-a dovedit a fi utopic. 1n realitate, ingeniosul, 
clar inutilul procedeu omogcnizcttor in1aginat în U.R.S.S. a stimulat şi 
cJ. promovat particularităţile naţionale, generJnd, nu de puţine ori, ten
siuni4~. 

Dreptul constituţional sovietic trebuia să ţină pasul cu evoluţia 
politicii faţă de minorităţi. Apar astfel definite ca noţiuni juridice c{1teva 
noţiuni ca „naţiune" şi „naţionalitate"H. Politica de cultivare a particu
larismului naţional începe s:1 capete noi dimensiuni spre sfârşitul anilor 
'30, cc"tnd se înregistrează spectaculoasa emergenţ[t a ruşilor ca grup na
~ional din ce în ce mai mult identificat cu U.R.S.S. Această tendinţă 
este accentuată în cursul celui de-al doilea război mondial, când Stalin 
găseşte resurse noi în discursul naţional;patriotic4:; şi chiar panslav. 
Astfel, preceptele ideologice ce ghidau politica sovietică în problema 
naţionalităţilor în timpul N.E.P.-ului şi chiar pi:înă la mijlocul deceniu
lui patru sunt umbrite de resurecţia .,paradigmei naţionale" sprijinită 
etnic pe ruşi, iar politic pe U.R.S.S. Helene Carrcre d'Encausse e în
dreptăţit[1 s[1 afirme ca în timpul celui de al doilea război mondial, 
statul comunist sovietic pare s[i fi ,,cedat locul [ ... ] unui stat tr:1diţio
nal, ataşat valorilor comune ale societăţii internaţionale: patriotismul, 
patrimoniul istoric al naţiunii, securitate"~r,_ În oferi.siva împotriva Ger
maniei naziste, U.R.S.S. intra în contact cu realităţile etnice ale Europei 
Centrale şi de Est. Aici problemele minorităţilor se dovediseră acute 
inc[1 imediat după primul r[tzboi mondial ~i r,-un,incau b fel după cel 
de-al doilea, în condiţiile înaintării spre vest a armatelor şi apoi a siste
mului politic sovietic. Acum U.R.S.S. nu mai vedea statele Europei 
Centrale şi de Est în termenii mesianismului revoluţionar( aşa cum se 
intcîmpla în momentul înfiinţării Cominternului) ci, aşa cum spune 
Adam \Vestoby, .,în terml'ni de teritoriu şi de populaţie> posedatc'-47 . 

Cazul mişcărilor de populaţie de origine etnică german{1 este elocvent 
pentru maniera în cc1re sovieticii tratau problemele naţionale în statele 

41 Ibidem, p. 424. 
42 Ibidem, p. 419. 
4:J Ibidem; Soviet Nationalities Policy in Practice (Robert Conqucst ed.), 

Fr. A. Praeger, Publishers, Hl6î, passim. 
H V. Ţarău, Le probleme national dans la politique du Parti Comuniste! 

(lltn, 1944-1'14:i. in: Trans_,·lninian R'~Vit•,1·. vei. V, nr. 4/Ul!lti. p. :.>:l (în continuare: 
\ ·. Ţârău. I,e probleme . .. ). 

4., Helene Carrere cl'Encaussc. Le gra11d frere. L'Union Soi:ietique et !'Europe 
~ovietisee, Flammarion, HJ83, p. 16 . 

.j(j Ibidem, p. 15. 
i 7 Adam \Vestoby. Commu11is111 si11ce H!orlcl 1\.'c:,r II, I larvt>~tc•r Press, HlBl, 

p. 10. 
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ocupate militar de ei. Moscova nu a ezitat să utilizeze disensiunile 
naţionale ~i teritoriale existente între şi în statele Europei Centrale şi 
de Est, instrumentaliz,îndu-le în vederea obţinerii propriilor scopuri40. 

Circumscriind, - dup,i această lungă paranteză - discuţia la situa
ţia Rom[miei, mai mulţi cercetători au ajuns la concluzia că U.R.S.S. a 
folosit disputa româno-maghiară asupra Transilvaniei în scopul instau
rării unui guvern comunist la Bucureşti49• Primul pas în amorsare:t 
crizei politice din Rom,înia a fost instalarea, în noiembrie 1944 de către 
U.R.S.S., a propriei administraţii militare în Transilvania de Nord-Vest. 
Pretextul folosit de sovietici era, după cum se ştie, existenţa conflicte
lor româno-maghiare (cu autori principali rom,îni) care periclitau sta
bilitatea situaţiei în spatole frontului. Iată, deci, o abilă readucere în 
discuţie a relaţiilor interetnice şi a problemei minoritnre. instrumenta
lizate şi folosite ca foţ.:1d[: în problema retrocedf1rii cMre statul rom[m 
~t nord-vestului Transilvaniei; miza reală era, reamintim, accederea lu 
putere, la Bucureşti, ;ci unui guvern comunist. 

Examinând retrospectiv evoluţia situaţiei politice din România pri
milor ani postbelici. remarcăm că intervenţia sovietică s-a produs în 
principal pc două c[ii: direct (uneori folosind forţa militară), şi indirect. 
prin acţiunea Partidului Comunist, prin care se urmc'irea penetrarea şi 
destructurarea sistemului politic autohton. Traducând această schem,1 
în termenii problemelor minorităţilor, distingem faptul că U.R.S.S. a 
acţionat direct în cazul etnicilor germani. Vehicul al puterii sovietice. 
Partidul Comunist utilizc1 o largă palet,'i tactică în această problemă, în 
funcţie de evoluţia situaţiei politice interne şi de creşterea propriei pu
teri decizionale. Putem distinge astfel douf1 perioade: prima (august 
1944-martic 194::i) în care Partidul Comunist din România se afla la 
putere, dar în cadrul unei coaliţii; deţin,intl practic ministerul de resort, 
poate sfi impună, în anumite limite, politica proprie în problema naţio
nală. A doua perioadă este cca care începe cu martie 1945. Obţinând 
aproape în exclusivitate puterea, comuniştii trec la impunerea mai di
rect[1 a propriilor principii în domeniu. Totuşi, în toate aprecierile făcute 
în legătur[1 cu activitatea Partidului Comunist în problema naţional;-,_ 
trebuie să se tin;.1 seama că această activitate se desfăsoară în limitele 
impuse de raţi~mile de securitate ale U.R.S.S. şi se plia~ă pe obiectivele 
politicii externe a acestui stat. 

În primă instanţă. dupj august 1944. Partidul Comunist adoptă un 
discurs liberal (chiar de factură occidentală) în problema naţională, spe
culttnd abil neajunsurile conduitei interbelice în politica referitoare la 
minorităţi. Preceptele sovietice (principii, scopuri, metode) nu se impun. 
în general. în prim-planul discursului comunist, ci ap3.r mai degrabj 
izolat, în cuprinsul unor ,irticole propagandistice50. Ceea ce caracteri
zează totuşi atitudinea Partidului Comunist (şi constituie în acelaşi 

-IB Vasile Puşcaş, National and Territorial Conflicts in Central ond Ec1stern 
F.urnpe ancl tlw J-:11(01-ceme11t of the Snd,•t Domhrntion, in: TransYl\",1I1ia:1 Revi<'\\·. 
IV, nr. 4, 1995, pp. 20-28. · 

~~ V. Puşcaş, op. cit.; V. Ţarău, Problema Transilvaniei în ecuaţia comu
nizării României, în voi.: Sovietizarea nord-vestului României, 1944-l!J50. Ed. 
I\'.(uze~ll!i Sătmărean, l!J!J6, pp. 8î-!JJ (în continuare: V. Ţdrău, Problema Tran
silvaniei ... ). 
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timp un import sovietic) este susţinuta campanie de modificare a termi
nologiei juridice rom[meşti referitoare la problema minoritară. Cel mai 
elocvent caz este pledoaria pentru înlocuirea termenului „minoritate" 
cu cel de „naţionalitate conlocuitoare"31 . Impunerea acestei sintagme 
se produce din dorinţa Partidului Comunist c.le a asigura o marcă vizi
bilă şi inconfundabilă politicii sale în domeniul naţional. La nivel oficial, 
prima modificare de terminologie, semnificativă din punct de vedere al 
evoluţiilor ulterioare, este cea remarcată de Virgiliu Ţ[irau: se renunţ[1 
oficial la uzul subsUmtivului „minoritate" în favoarea construcţiei „na
ţionalitate minoritară"32, parcurg,îndu-se astfel jumătate de drum în 
sensul impunerii sintagmei „naţionalitate conlocuito:ire". Folosirea adjec
tivului „minoritar" atenua, în opinia comuniştilor, neta separare impusă 
de folosirea substantivului „minoritate". 

La finele lunii ianuarie a anului 1945, în timp ce se amorsa criza ce 
avea să ducă la înlăturarea guvernului Rădescu şi concomitent cu de
portarea etnicilor germani în U.R.S.S., Partidul Comunist îşi anunţă 
intenţiile în chestiunea minoritară prin intermediul programului de gu
vernare al Frontului Naţional Democrat. La punctul putru al acestui 
program, F.N.D. se angaja la „înfăptuirea unei politici democratice şi de 
mirăţire între naţionalităţile conlocuitoare ale ţării" (s.n.), ceea ce w1 
duce, după acelaşi program, la retrocedarea Transilvaniei de Nord-Vest, 
Rom[miefiJ_ Semnalul pe care îl transmitea astfel Partidul Comunist 
viza orizontul de :..işteptare pe care sovieticii îl creaseră prin punerea în 
relaţie a reglementării democratice a problemei naţionale cu retroceda
rea Transilvaniei de Nord-Vest. Mesajul cuprins în programul F.N.D. 
era adresat exclusiv societăţii rom,îneşti; pentru sovietici, acesta nu avea 
relevanţă, aşteptările lor mergând în altă direcţie54 . 

Organizarea Ministerului Naţionalităţilor Minoritare (M.N.M.) se ofi
cializează la o lună de la înfiinţare, prin Legea 7 din 3 ianuarie 194555. 

Semnificativ din punct de vedere al mesajului transmis, în textul legii 
apare de două ori sintagma naţionalităţi minoritare conlocuitoare. For
mula ca atare este un hibrid menit să concilieze termenii folositi în 
titulatura ministerului (M.N.M.), cu cei aparţinfmd tipologic discur~ului 
comunist. Situaţia evoluează odată cu adoptarea, la 7 februarie 1943 a 
legii 86, intitulată „Statutul Naţionalităţilor Minoritare". 

:.o „Orizont", an 1. nr. 3. 15 dec. l!JH. p. :l: innoin·a p<' <'"ll'E' P,1rticlul Comu
nist urma sr1 o aducr1 odată ajun<; la putere este subliniat,-1 într-un articol al 
acestei n•vistP, sugestiv intitulat I),• la 111i11oritiiti Ic: 1wlio1:(l/itcil i. Semnatarul 
,:rticolului veclP în exemplul "CRSS în tratan•a prr;bknwi :i,tţi,•nal,: n pilcl·I grt1i
toare de „lichidare a vrajbei între naţiuni" ~i a ,,patimilor n:1\ionaliste". 

51 V. Ţarău, Le probleme .. . , p. 23. 
5~ Ibidem. 
~., Româ11ia. Viaţa politică în documente: - J!1-J,i, Di,,·:·ţia c,,1w:·:1l,-1 a .\rhin•

lor Statului, p. 94, doc. 7. 
54 Totuşi, în telegrama prin care URSS retroceda. la 9 martie Hl45 guvernu

lui Groza, Transilvania de Nord-Vest, Stalin continua „jocul" în accia~i termeni: 
„Având în vedere că noul guvern român care a preluat actualmente guvernarea 
ţ,irii îşi asumă răspunderea pentru cuvenita ordine şi linişte pe teritoriul Tran
silvaniei şi asigurarea drepturilor naţionalităţilor b.n) [ ... ], guvernul sovietic a 
hotărât ... să consimtă pentru instaurarea în Tran'iilvania :1 :1dministraţiei Guver
nului ron,i'tn". Româ11ia. Viaţa politică î11 clncunwnte 194:i, il. 1'18, cioc. -H. 

55 M.0., I, nr. 4,'5 frm. HJ45, p. 64-65. 
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Statutul reglementa drepturile pe care le aveau cetăţenii aparţinând 
minoritătilor nationale la mai multe niveluri. Unul dintre acestea este 
cel al d~epturil~r individuale. Se statuează principiul de baz{1 al c•gali
tăţii în faţa legii, fărfi nici o deosebire de rasă, naţionalitate etc., prin
cipiu existent şi în Constituţia aflată în vigoare în vremea respectiv{1. 
Cea mai consistentă parte a „Statutului'- este aceea care cuprinde dispo
ziţiile privitoare la limbă. Deşi limba oficială este declarată româna, 
există o seric de prevederi care reglementează uzul oficial al altor 
limbi, într-o arie destul de largă de domenii. Dacă în cuprinsul unei 
unităţi administrative domiciliau într-o proporţie de cel puţin 300/o cetă
ţeni români aparţinând unei minorităţi naţionale, aceştia aveau dreptul 
să-şi folosească limba maternă fără restricţii în justiţie şi administraţie:J6 • 
Prin aceste prevederi care nu ave.iu precedent în legislaţia româneasc{i. 
se statuau de fapt dn'pturi colective pentru unele minorităţi57 . 

În legătură cu caracterul şi motivaţia adoptării acc•stci legi s-au 
emis de-a lungul timpului mai multe păreri. Propaganda oficială aprecia 
„Statutul"în mod pozitiv sub toate aspectele:i6. Unii autori - Kendi 
Erich - consideră _ c{1 „Statutul" conţine o codificare detaliată a pro
tecţiei minorităţilor·'9 • şi acesta este cu atcît mai remarcabil cu cât în 
acea perioadi:"1 nu exista, aşa cum spune Nicola Girasoli, un sistem legis
lativ internaţional c.le protecţil' a minorităţilor, aşa cum se intenţion;t 
în perioada interbPlică60. Un alt autor. Toth Sandor, merge mai departe. 
considerând că .. Statutul" ern de-a. dreptul „o negare a ideii de stat 
naţional, cu o singură limbă-' 61 . După ce îi constată din perspectivă ac
tuală ineficr1citatca, ,icelaşi ;mtor afirmc-t că funcţia .,Stoltutului" a fost 
:1ccrn de .. :1 induce în eroc1re opinia publică din străinătate şi de a su~er,, 
c[, Rom,înia se va. regenera sub semnul unei democraţii sincere"62. în 
aprecierea acestei afirmaţii, trebuie să ţinem cont că Partidul Comt~
nist deţinea Ministerul Naţionc1lităţilor şi, deci, .,Statutul" reflecta dis
cursul comunist cJe la c1ce;1 dată. Deşi puţin forţată. c1firmaţia lui Toth 
surprinde o parte din raţiunile adoptării acestei legi. Una dintre aceste 
raţiuni este chi,tr „cisigurarea faţadei democratice" a politicii Partidului 
Comunist. remarcat[) în alţi termeni de Toth. De asemenPc1. adoptare,! 
acestei legi trebuie pusă în legătură cu alte dow'i a.soecte. Primul dintre 
ele este situc1ţi<1 din Transilvania de Nord-Vest. unde Consiliul Consul
tativ Suprem (forul legislativ c1l zonei aflcite sub ocupaţie sovietici",). 
adoptă o lege a minorităţilor prin care acestora li se acordciu drepturi 
largi63. în legătură cu c1ceasta, remarcăm că unele din prevederile „Stc1-

56 M.O„ I. nr. 'J0/7 feb. Hl45. p. RHl. sqq. 
57 Vezi Tibor Var;1cly, Collectiue minorit1J rights and problems in their leqal. 

protection: tlH' examp/c of Yur,oslavia, in: East European Politics ;md Societie~. 
vol G. nr. :J. l!lfl~, p. :?70. 

58 Trei ani de Clplicare a Statutului Naţionalităţilor, Subsecret;irittul de St:it 
al Naţionalităţilor. Bucurc-:;ti. 1!148 (în cnntinu;ir,:,: Trei ani ... ). 

59 Kendi Erich, 1']inderh.eitenschiitz in Rumanien, R. Oldenbourg Verl;ii;:. 
1992, p, 43. 

r,0 Nicola Girasoli. National JHinorities. Who are they? Akademiai Kiado. 
Budapest, Hl93. p. 28. 

'' 1 TMh Sarirln•·. Qun Vc:<lis. Rnmanin? HU7_t;al'ian Huma:1 Rights Foundation, 
Katalizator Irorla. Budapest, 1990, p. 36-37. 

n2 Ibidem, p. 37. 
G'J V. Ţâri'1u, Problema TransilvaniC'i . .. , p. 89-CJ0. 
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tutului'' erau concepute pentru a fi aplicate pe teritoriul Transilvan:ei 
de Nord-Vest, care la acea dată nu aparţinea încă României (de exe~
plu, art. 22). Al doilea aspect legut de adoptarea „Statutului" este c(1 

acesta se adresa în special minorităţii maghiare din Transilvania. Deşi 
prevederile sale au un caracter general, ele creează (ţin[mcl cont ,_ic 
realităţile ckmograficc din România, plus Transilvania de Nord-Vc,:). 
o situuţie favorabilă minorWiţii maghiare. în plus, articolul 22 al „Su
tutului" prevedea crearea unor catedre cu limba de pred,ire maghii.:-ă 
şi germană pe Wngă Facultatea de Drept şi cea de Litere de la UniH-:-
sitatea din Cluj. AcPst articol 22 conţine „nucleul" legislativ care, ckz
voltat prin legi ulterioare, va duce la apariţia Universităţii Boly,j_ 
Reacţia populaţiei maghiare la acest „Statut" este insuficient studi,,::'i. 
Credem, totuşi, c[1 ca a fost în general defavorabilă. Minoritatea maghi,.:-,-1 
nu aştepta în acea vreme o lege, fie ca foarte favorabilă, din par:(.•,1 
statului rom{m, ci o eventualei (şi foarte probabilă, în epoc,·1) alipire :1 
Transilvaniei la statul ungar. 

Revenind la discutarea legilor 7 şi 86 din 1943, observ(im cc'! în ~- ,
poartele care însoţesc textele acestor legi şi chiar în conţinutul legi: ~r, 
se i.:,roduc noi modificări terminologice. Autorul acestor rapoarte, :'.'.i
nistrul (;hcorghc Vli'idescu-R[1coasa, urmăreşte consecvent s,-1 i:i.troc.1;_1'.·ă 
oficial noţium•a de „naţionalitate conlocuitoare•• în uzul juridic. fără ; . o 
defini şi ;1-i justifirn neccsitc1te,1. Deşi ministerul pe care îl conduce se 
numeşte Ministerul Naţionalităţilor Minoritare, Vlădescu-Răco,isa sc:-:e 
în raport despre existenţa „naţionalităţilor conlocuitoare"64. în raportul 
aferent „Statutµlui", Vlăclescu-Răcoasa evită cu grijă folosirea tcr11:e
nului „minoritate", chiar dacă cJcesta se impunea din raţiuni de cl;-:,i
tate a textului. Astfel. înUtlnim formula „naţionalităţi conlocuitoare n~<1i 
puţine num(•ric"G\ Situaţia se complică în textul legii „Statutului", c:c1-
torită inovaţiilor terminologice operate de legislator. în articolul 4 c1l 
acestei legi se statucaz[1 egalitatea tratamentului între cet[1ţenii rom::ni 
,,aparţin[md unor naţionalităţi de altă rasă, lintbă sau religie decât cec, 
:-omcînă (s.n.)•' şi ceilalţi cet,'iţeni romcîni. Această formulare, în poL::h 
nebulozităţii sale, este ;-1dmis[1 din punct de vedere juridic, în locul c,ti 
ac.lc.>cvatC'i formule: .. minorităţi de rc.1să, limbă şi confcsiune"G6• 

Dup[1 6 martie 1945 se observă radicalizarea, atrit în formi'i, cât şi 
în fond, a politicii minoritare a Pc1rtidului Comunist. In prim-planul 
discursului comunist începe să se afle tot mai mult formula „rezolv;_i,ea 
problemei n,1ţionale''; odată ajunşi la putere, comuniştii români se in
spiră (mai pc larg dec,H o făceau înainte) din principiile şi frazeolofi,1 
bolşevică în legi:ituri"i cu această problemă. Relev;_inte în această direcio 
credem că sunt clou[1 legi adoptate în august 1945 şi ale c[1ror preveckri 
se completeazr1 reciproc: legile 629 şi 630 '194567. Prima dintre ele eli
min[1 termenul „minoritate" din conţinutul legilor 7 şi 86 Hl4:'i, '.:1-

locuindu-l cu sintagma ,,naţionalitate conlocuitoare". Legea G:rn sL-)i-

(H M.O., I, 4/5 ian. HJ45, pp, G4-n5. 
G5 M.O., I, nr. 30_'7 feb. l!J45. p. 8HJ, sqq. 
ta; cr. V. Târ[iu, L<' pmlil<'me .. . , p. 23. 
n7 M.O., I, nr. 1 iG, G aug. l!J45, pp. 6794-6797. 
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leşte definirea şi pedepsirea unor infracţiuni la „Statutul Naţionalită
ţilor". 

O lectură mai atentă a acestor legi ne aduce în atenţie câteva date 
importante ce intervin în politica oficială faţă de minorităţi după acce
LlLTea Partidului Comunist la putere. Adoptarea legilor este motiv,1t:i 
o.f:icial prin „necesitatea de a se pune de acord legislaţia existenttt cu 
ncua concepţie cu privire la chestiunea naţional.i'";, (evident, concepţia 
F,.rtidului Comunist). Noua concepţie, axiomatic decretat;'.'1 optimă, cr,! 
ridicată la rang de dogmă şi determina implicit eliminarea „prejudec;'.'1-
ţilor trecutului". Aici am putea încadra şi eliminmea mai sus '1mintitc'i 
,1 :ermenului „minoritate''. Un alt exemplu este eradicarea din termi
:>.CJlogia juridică, şi din uzul public a noţiunii de „origine etnic[i", consi
derată „produs al concepţiei rasiale din trecut". Mai mult preocupat de 
chestiuni formale, legislatorul este inconsecvent în privinţa definirii ju
ridice a acestei noţiuni de „origine etnică". Articolul 1 al legii 630 prohi
bl':-;te folosirea în acte publice a indicaţiei ,,origine ctni1c,i" sau n oricărui 
alt sinonim, sub ameninţarea pedepsei pentru rasism. Adoptată în aceeaşi 
zi. legea 629, prin art. 1, crează o sinonimie între conţinutul noţiunii 
.. origine etnică", recent eliminată, şi cel al noţiunii de ,,naţionalitate" 
(care o înlocuieşte oficial pe cea de „origine etnică")mi_ De vreme cc 
conţinutul celor două noţiuni este identic şi validat juridic în nou·, 
politică minoritară, ajungem la concluzia că doar forma noţiunii era cea 
care „o rupea cu trecutul". 

,,Noua concepţie" nu se manifestă doar la nivel terminologic. Legea 
630 îi asigură aplicarea în plan penal, definind noi infracţiuni la legis
laţia privitoare la minorităţi şi stabilind pedepsele aferente. Întâlnim 
;,stfel delictul de „abuz prin alterarea numelui", pedepsit cu 1--3 luni 
închisoare; delictul de rasism, comis în cazul folosirii noţiunii de „ori
gine etnică", pedepsit cu închisoare de la 3 luni la un an. iar cel mai 
grav delict definit este cel de „învrăjbire naţionaU1" pedepsit cu 1-:=i ani 
închisoare fără posibilitatea suspendării pedepsei. 

Caracteristică din punct de vedere al substratului ideologic este in
frc:cţiunea de „ofensă contra armoniei dintre naţionalităţile conlocui
todre'', pedepsită cu închisoare de până la 3 ani. De fapt, ne aflăm în 
faţd impunerii unei alte dogme: postularea intenţiei şi dorinţei naţiona-
1ît,1ţilor de „armonioasă conlocuire"70. Primele semne ale conturării rices
tei dogme se pot distinge în amintitul program de guvernare al F.N.D. 
c.ic la sffirşitul lunii ianuarie 1945. Ea se regăseşte constant la n:yclul 
discursului oficial în întreaga perioacH1 comunistt1. La 9 aprilie 1946, în 
motivaţiile oficiale ce însoţesc adoptarea legii 276. 1946 privind înfiin
!,cirea Conservc1torului Maghiar de Muzică şi Artă Dramatică clin Clu i. 
l\lihail Rc1len, Ministrul Artelor menţionează că înfiinţarea acestei insti
tutii corespunde ,,[ ... ] tendinţei actuale de înfrăţire a populaţiei române 

GG Jbidem. 
m „Toţi cetăţenii români interesaţi în precizarea vechii lor na\ionaliU\\i (ori

gi;-:•e etnică, în concepţia rasialii din trecut), vor putea sc•,iza din ptoprie iniţi.1-
tiY · f ... ] primiiria [ ... )". 

~0 M.O., I, nr. 176/6 aug. 1945. Pp. 6795-67!!7. 
11 M.0., I, nr. 85'9 apr. Hl46, pp. 3(il8-3filfl. 
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cu cea maghiară (s.n.)"71 . Ncg,înd aprioric posibilitatea tensiunilor i:1-
terctnice, comuniştii comit eroarea, din punctul nostru de vedere, de a 
subordona complexitatea relaţiilor sociale (în sens larg) şi el celor intc
etnice (în sens restrtms) unei scheme ideologice. Aceast,-1 conduită :'U 

este singulcm1 în statele ajunse sub regimuri de tip sovietic, fiind -::,__•
marcată de F. \,Varner Neal şi în cazul Iugoslaviei72, semn că avem d~·-a 
face cu acelaşi tip de abordare ideologică înU!lnit în U.R.S.S. (wish~ul 
thinking). Considerăm că legile 629-630 marchează transplantarea in 
sistc_,mul politic şi juridic romanesc a principiilor, metodelor ~i obiec-:i
velor politicii minoril,trc aplicate în U.R.S.S. în perioada intcrbeli:,-1. 

Discursul oficial se axează, încep„lnd cu 1945, pe promovarea u:-:ui 
nou tip de construct social':\ poporul muncitor, în defavoarea vcchiu~·.1i 
tip de solidaritate identificare, cel bazat pe naţiune. Această direcţie se 
concretizează în textul Constituţiei adoptate în 1948. România (Republica 
Popular{1 Română) este definită ca „stat popular, unitar, independ· '1t 
şi suveran·•74. Diferenţa faţă de formularea „stat naţional" existent:, :n 
constituţiile din 1923 ~i 1938 este imensă şi nu are nevoile de comc:-i
tarii. Deci, naţillnca dispure din discursul oficial, se vorbeşte însă Îoc,:--,e 
mult de naţionaliiăţi7:;_ Pentru a accentua aceasta, un text propag, n
distic din 1949 menţionează urmiitoarele: ,,Copiii învaţă în şcoli în lin' oa 
lor matc.•rrn\ manualele fiind tipărite în cele 14 limbi vorbite în t:ra 
noastră"70 . 

Incep,înd din august 1943, dogma „înfrăţirii" apare constant în p:-o
paganda comunistă7• şi este pusă tot mai des în legătură cu rel2rile 
dintre etnicii români şi cei maghiari. Conform propagandei, aceste ~e
laţii cunosc o constantă îmbunătăţire, ele devenind leit-motivul discursD
lui comunist în lcgi"1tură cu problema naţională şi model de tratare a 
acesteia. 

Dacă scopul politicii minoritare a Partidului Comunist coincide cu 
cel sovietic din perioada interbelică (aplatizarea asperităţilor naţion.:1:e), 
metodele sunt şi ele copiate în parte. Ne referim la tactica stimul[,;i 
culturale a minorităţilor, amintită ceva mai sus. Mai exact, această sti
mulare culturală în sens pozitiv se produce mai ales în cazul unei mir.o
rităţi - cea maghiară. Începuturile acestei tendinţe pot fi detectate în 
prevederile generoase ale .,Statutului Naţionalităţilor" cu privire la uzul 
limbii diferitelor minorităţi în justiţie şi în administraţie, precum şi 
în cele cu privire la învăţ{imântul în limbile minorităţilor. În decursul 
următorilor ani, asistăm la structurarea unui puternic sistem de învc':it:'t
mânt cu predare în limba maghiară. Catedra înfiinţată la Universitc1te:1 
din Cluj, prin articolul 22 al ,,Statutului" se transformă la 29 mai Hlfi 

72 F. Warner Nea!, Yugoslav approaches to thc nationalities problema. 'i'he 
politics of circumvention, in Easta European Quarterly, voi. XVIII. 1984, p. 328. 

îJ Katherine Vcrderv, Nationalism and National Sentiments in Post-Sociali.st 
Romctnia, in Slavic Hcview, voi. 52, nr. 2, HJ93, pp. 179-203. 

7·1 Constituţict Republicii Populare Române, Imprimeria Centrală, Bucure,ti, 
1949, p. 5. 

75 in URSS accentul se punea în aceeaşi perioadă pe naţiune şi nu atm ,_,e 
naţionalităţi. 

76 Patriotismul si internationalismul proletar, ed. P.M.R., 194H, p. 30. 
77 Gh. Gheorghiu-Dej, Poziţia P.C.R. faţă de cure1itelc şovine şi redzioni :c, 

ed. P.C.R., HJ4G; Trei ani . .. , p:1,sim. 
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într-o universitate separatu,, cu limba de predare maghiaru, în cadrul 
c:i:reia funcţionau patru catedre: 1. Litere şi Filosofie; 2. Drept şi Eco
nomie politică; :3. Ştiinţe; 4. Medicină uman[1"ib. În completarea legii de 
la 26 mai vin două măsuri adoptate în cursul anului 1946. Este vorb,: 
de organizarea unui seminar pedagogic universitar pe Wngă Universi
tatea cu limba de pretare maghiară79 (la 25 ianuarie 194G); ciiteva luni 
mai Wrziu are loc înfiinţarea Conservatorului Maghiar de Muzică şi 
Art[1 Dramatică60• Toate aceste instituţii preiau studenţii care au urmat 
cursurile fostei Universităţi maghiare din Cluj între anii 1940-19-H. 
precum şi, se parc, o parte din corpul profesoral. 

Nu doar la nivelul învăţământului superior se produc astfel de 
evoluţii, ci şi la nivel secundar sau primar. La 3 decembrie 1943 6e 
înfiinţează şcoli industriale cu limba de predare maghiar,"i. prin îm
p,irţirea unor foste şcoli industriale cu limba de predare română, în 
secţii rom[meşti, respectiv maghiare şi apoi constituirea secţiei ma
ghiare într-o şcoală separat[181 • Dezvoltarea exponenţial.:i a reţelei de 
învăţii.m~mt cu limba de predare maghiară determină, ca un corolar al 
măsurilor trecute în revistă mai sus, înfiinţarea (23 noiembrie 1946) a 
două inspectorate şcolare regionale speciale, cu sediul la Cluj şi Brc1şov. 
Acestea trebuiau s[1 supervizeze activitatea înv[1ţ,irn{mtului de stat ~-i 
confesional cu limba de predare maghiară din Rom[miab:!_ 

Astfel de măsuri favorabile minorităţii maghiare nu se localizează 
do<1r la nivelul învăţământului. în mod similar stau lucrurile şi cu alte 
domenii culturale, astfel încât în octombrie 1946 este neccsar[1 o lege 
prin care se înfiinţează Inspectoratul General al Artelor pentru Pro
bleme Maghiare6:.i, cu sediul la Cluj. Acest organ gira activitatea insti
tur.iilor de cultură ale minoriti'lţii maghiare, av{mcl trei secţiuni: tec1tru, 
mc1zic[1, c1rte plastice. 

Aceustă evoluţie trebuie corelată, în opinia noastr[1, cu lunga exis
tenţă (până în 1953) a unei formaţiuni politice care reprezenta minori
tatea maghiară în ansamblu: Uniunea Populară lVfaghiară. Deşi forma
ţiune politic,) de stfmga, credem că frazeologia marxist[1 adoptată de 
lJ.P.M. era doar un adstrat menit s[1 o fac[1 să supravieţuiasc[1 într-un 
sistem politic în care „rolul conducător" ;11 Partidului Comunist se 
afirma tot mai mult. De fapt, credem că U.P.M. era o formulă de pre
zervare a identităţii naţionale a minorităţii maghiare, atât prin inter
mediul reprezentării politice separate a acesteia (într-o perioadă de rno-
11o~itism politic, după 1947), cc:ît şi prin activitatea cu prcpondercnţ[1 cul
turale} pe care acesta o întreprindea. 

Acestea fiind spuse, am încerca formularea unei concluzii provizorii. 
Se observă similaritatea (subliniată mai sus) dintre politic:1 minoritar(1 
sovietică (din anii N.E.P.-ului şi chiar de mai t.-îrziu, pfmă la mijlocul 
anilor '30), şi tratamentul oarecum „preferenţial" ;1dresat minorităţ,ii 
rn::ghiare. Acest tratament răspunde unei duble exigenţe din punct c\_-. 

78 M.O., I, nr. llD/:rn mai 1D43, p. -142-l. 
79 l\1.0., I, 1\, nr. 22 12G ian. HJ41i, p. 53fi. 
BIJ M.O., I, A. nr. 85.'fJ apr. HWi, p. 3G1B-3fil!l. 
ol M.O., T, nr. 286.'3 dec. Hl45. ;). 1081D. 
"~ CLR, tom. XXIV, 23 nov. HJ4u, pp. 2333-23:lli. 
r.;; CLR, tov. XXI\", 2 oct., 194G, pp. 2236-223î. 
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vedere sovietic. Pe de o parte, stimularea culturală a minorităţii era 
„ortodoxă" din punct de vedere al ideologiei leniniste. Această primă 
exigenţă ideologică se pliază foarte bine pe conduita „instrumentaliza
toare" a U.R.S.S. Sovieticii au avut ocazia să constate din proprie expe
rienţă că această conduită în problema minorităţilor nu reduce, ba chiar 
stimulează diferenţele naţionale, deseori izbucnind conflicte între pre
tenţiile centralizatoare ale statului sovietic şi tendinţele separatiste ale 
diferitelor minorităţi. Prin discriminarea pozitivă practicată în Rom[i
nia la adresa minorităţii maghiare, U.R.S.S., prin intermediul factorilor 
locali de putere, continua să utilizeze potenţialele tensiuni rom[mo
maghiare, plasându-se în postura de arbitru şi control[md astfel mai 
uşor situaţia politică din România. 

Astfel, România se integrează în aria est-europeană în care raţiu
nile strategirCe sovietice dictează păstrarea patrimoniului ideologic inter
naţionalist (vezi dogma „înfrăţirii"), în timp ce în U.R.S.S. se continuă 
tendinţa, observată încă din timpul războiului, de a-l abandonas 1 treptat. 

CĂLIN MORAR-VULCU 

THE NATIONAL MINORITIES STATUTE IN ROMANIA 
(23rd OF AUGUST HJ44-1945) 

(Abstract) 

The paper deals with the issue of the national minorities policy in Ro
mania between August 1944 and 1945. We focused upon this period of time, 
because it contains significant evolutions which prefigure the course of the 
policy towartl~ tlle minontiPs in the pari:-,· years of the communist regime. In 
1944 and especially in 1945 take place important changes, brought up by a 
complex of factors, of which the most important is the Soviet involvement. As 
a consequence, the discrimination of minorities continues after August 1944, 
the main victim being the German minority of Romania. Besides this, we had 
in view the main legislative measures that restored the situation of the Jewish 
minorit~·. abolishing thc cliscriminating laws that hac! bcen aclopt0cl lwtw0en 
Hl38 and 1944. Noteworthy is the attitude of the Communist Party of Romania 
in the national question in this period. Serving Soviet purposes, the C.P. of 
Romania used a great deal of tactics, including the liberal discourse and, after 
M.irch 1945, the Soviet - inspired one. Characteristic are some changes that 
occur at the terminological level (e.g. the communists replace thc term •·national 
minority" by the 011 o[ "coinhabiting nationality"). 

~-1 Simptomatice în acest sens ni se par izbucnirile naţionaliste şi antisemite 
ale lui Stalin clin ultimii ani ai vieţii sale. in 1950, combătand teoriile lingvistu-
1111 X. I. ~I,,rr, Stalin afirma primatul etnicit{1ţii asupra clasl'lor sau ideologiilor 
(vezi Y. Slezkinc, op. cit., p. 44G). 


